

导读

■ 校长寄语 > 3

■ 特别关注 > 4

新闻热线:025-86275704

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

伴着初秋的微凉,我们迎来了9月开学季,第一次背上书包的孩子兴奋好奇,又一次返回校园的老生亲密相拥,教师们面貌一新、精神抖擞,家长们千叮万嘱、加油鼓劲。9月是彩色的,在这个充满希望的季节,校园里发生了什么新气象、好故事?本期本报推出专题策划“新学期,你好”,带你领略不一样的开学季。

老师们、同学们、同志们:

新的学期到来了,新的征程也开启了,真诚地期望同学们打牢社会主义核心价值观根基,用今天的执着努力去成就明天的梦想!希望全体老师们要以立德树人为根本,努力成为学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人,不断用自身的育人实践去丰富教育的发展内涵。

人民群众对更好教育的新期盼就是我们的奋斗目标。让我们进一步突出以人民为中心的工作导向,加快推进教育现代化进程,以“优质、多样、温暖”的教育服务努力为每一位学生提供适合的教育,创造更多的发展机会。

最后,祝愿全体老师们在新的学期里工作顺利!祝愿同学们学习进步、健康成长!

省教育厅厅长 葛道凯

南京理工大学:

思政“第一课”,校长亲自来

■ 本报记者 潘玉娟

9月3日,南京理工大学新生报到第二天,校长付梦印便给3000余名大一新生上了一堂特殊的思政课。这堂被付梦印称为“今年最重要的暑假作业”的思政课,以“秉承军工匠心,立志精诚报国”为主题,阐述了南理工特有的军工传统和匠心文化,鼓励学生们继承前辈优良传统,“下足硬功夫,练就真本领”,为社会主义建设贡献力量。

付梦印说,为了上好这节100分钟的大课,他整整准备了一个暑假,从搜集材料,到选定图片、视频,再到确定PPT版式,他不断推敲、反复修改,希望改变以往学生对思政课的刻板印象,让他们在进校之初就能对学校的传统、历史及办学方针等有一定了解。

精心的准备带来了令人惊喜的效果,学生们纷纷为校长“点赞”。“付校

长的讲解,让我理解了‘匠心’的真正含义,它意味着辛勤耕耘、励精图治、忠诚坚毅、精工超越。未来的日子里,我们不仅要认真学习知识,更要拥有一份对祖国的担当。”该校工商管理专业大一新生丁倩说。材料类专业新生杨子璇则表示,课上讲述的老校友们励精图治的故事让她深受感动,“他们是我们的榜样,也是我们前进的动力”

南大东大创新招生培养模式——

“这学年,我们不选专业”

■ 本报记者 吕玉婷 李旭

9月1日,河南籍大一新生刘若雨带着大学录取通知书从郑州赶到南京大学报到。“我喜欢新闻,也热爱中文,在这里我不受某个专业或学院的限制,可以学习人文科学方向的任何课程,没准还会发现更多的兴趣点。”面对即将开启的4年大学生活,她无限憧憬。

今年是南京大学实行跨院系“大类招生”的第一年,3260余名2017级本科新生中,绝大部分新生进校时不再按“学院”划分,而是将全部现有专业归并为11个大类和4个专业。除外语语言文学类存在培养的特殊性以外,其他学科大类均在经过一年通识培养后,再进行专业分流。

实际上,该校自2009年实施“三三制”人才培养改革方案以来,就开始尝试“大类招生”。过去的“大类”指的是在各个院系内缩减专业个数,将相似相通的专业合并为若干类,而今年的2.0版本则是完全打通了院系“划分”,真正第一次实现了跨院系的“学科大类招生”。

“其实在填报志愿的时候,多数人对大部分专业都不了解,并不知道哪个专业是自己真正感兴趣的,也没有自信将它作为未来从业的目标,大类招生培养模式给了我们更

多的自主选择权,让我们在一年的时间里找到最适合自己的道路。”来自山东济宁的姚思远道出了不少大一学子的心声。

无独有偶,东南大学今年首次开设的“郭秉文试验班”同样开启了精英教育的大门,按大类招生,进行精英人才培养。这个“特殊班级”的261名“特别学生”来自12个民族、21个省(自治区、直辖市),最小的17岁,最大的24岁,他们将在接下来的一年中接受“去专业化”的通才式培养。

记者了解到,“郭秉文试验班”打通整合了东南大学人文学院、法学院和经管学院的文科专业,开设“五理”(哲理、心理、伦理、法理和艺术)课程,每一门课程对应多个相关学科,其目的是让学生获得多元且体系完整的素质和知识结构,实现“一理通达”。

“郭秉文试验班”以国立东南大学首任校长的名字命名,前期采用“课堂+讲座+研讨”模式全方位引导,培养学生的知识贯通能力,后期则注重个性发展和兴趣培养,通过导师制强化专业培养,促进学科交叉和学研融合。一学年结束后,学生可根据自己的兴趣、能力和志向自主选择主攻专业。

今秋,全省中学生有了专属的社会主义核心价值观读本

■ 本报见习记者 许妍

和老子一起探讨“道法自然”论“和谐”,与包拯一道从“王子犯法与庶民同罪”谈公平公正,跟钱学森一同讨论“新时期我们该如何爱国”……9月1日上午,一场以“求真·问道”为主题的开学第一课在南京市第一中学举行,600多名高一新生向“穿越”到课堂中来的“古今贤”求学问道。

如此别开生面的课堂源于一本特殊读物——《问道——中学生心中的社会主义核心价值观》。当天,由省文明办、省教育厅联合组织编创的中学生社会主义核心价值观读本正式发布,省委宣传部副部长、省文明办主任杨志纯出席发布会,省教育厅副厅长朱卫国主持发布会。今秋,30万册中学生专属的社会主义核心价值观读本将首次走进全省3100多所中学校园。

“这是我省加强未成年人思想道德建设和核心价值观教育的创新举

措。”杨志纯告诉记者,2016年9月,我省发布了小学生社会主义核心价值观读本,深受孩子喜爱和家长、教师欢迎。受此启发,我省继续组织专家和一线骨干教师编创了中学生社会主义核心价值观读本。

该读本的编创历时一年,主要读者对象定位为初三至高二年级的学生。全书围绕社会主义核心价值观的关键词分12个篇章,每一篇章包括“话题溯源”“对话先贤”“笃志践行”3个部分,采取“一问一答”形式,展开话题、阐释问题、引发讨论,既有名言古语,又有现代文解释,配上“小贴士”“小链接”,全书内容图文并茂、生动有趣,并且加入江苏文明城市创建、江苏美德少年等“江苏元素”,以及从个人、学校、社会等不同层面设计的实践活动,全方位引导学生将核心价值观植于心中、落实于行动。

9月1日,泰州市姜堰区实验小学城南校区,高年级学生“导游”给刚入学的三胞胎兄弟戴上小红花,送上祝福语并一起参观校园。 申利峰 摄

无锡外国语学校:

“文明礼仪我先行”

■ 本报记者 李旭

“我们争做文明的践行者,善为文明的传播者,把文明的种子撒播到社会的各个角落……”9月1日,无锡外国语学校开展了以“文明礼仪我先行”为主题的“开学第一课”。全校2800多名师生纷纷在一份文明倡议书上签名并留下文明宣言,希望用自己的实际行动,共同守护文明校园,共同创建文明城市。

今年暑假,一则学生在无锡地铁里跪地擦污渍的视频走红网络,赢得网友们“点赞”,这个懂事的孩子就是无锡外国语学校初一学生金子添。据了解,当天他和同学结伴出行,在地铁上不慎弄撒了手里拿着的饭团,于是就有了视频中的举动。在金子添看来,这件事非常普通,不值得声张。

在“开学第一课”上,金子添与同学们分享了自己文明礼仪方面的心得,同时向全校师生发出文明倡议:文明校园,文明城市,需要我们每个人共同维护。树文明之风,践文明之行,是我们青少年学生义不容辞的责任和义务。希望更多同学传承中华美德,用文明浸润心灵和气质,为建设美丽无锡尽自己所能。

江苏省宿迁中学:

新学期在民族联欢会中开启

■ 本报见习记者 王频

9月1日,开学第一天,恰逢新疆人民的传统节日古尔邦节,为了让远在他乡的新疆班学生感受到节日的快乐和家的温暖,江苏省宿迁中学精心安排了一系列丰富多彩的活动。

“我爱你,叮咚的驼铃,是它让丝绸之路源远流长;我爱你,嫩绿的草芽,是它覆盖了戈壁沙漠的荒凉……”朝阳的光辉铺满了美丽的校园,在开学典礼上,新疆班和内地班学生们一起朗诵着诗歌《祖国,我爱你》。嗓音虽稚嫩却饱含深情,表达了学子们对伟大祖国的热爱,彰显了水乳交融的民族情谊。

当天中午,宿迁市政府领导一行带着节日的礼物与问候来到了新疆班学生的宿舍,与学生们围坐在

一起,亲切地拉起了家常:“你们从新疆什么地方过来的?”“这一年,你们在宿迁中学印象最深刻的是什么?”“古尔邦节有哪些活动?”学生们用流利的汉语热情地回答。晚上,大家在教室里开起了民族联欢会,动感的街舞、风情旖旎的民族舞,一股浓郁的异域风情扑面而来,将节日的气氛推向了高潮。